

■在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

如何更加自觉做到“两个维护”?

党的第三个历史决议明确指出:“党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。”

如何把拥护“两个确立”真正转化为做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉、行动自觉,更加自觉做到“两个维护”?

做到“两个维护”,就要自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实实践者

习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化新的飞跃。习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心,是这一思想的主要创立者。列宁说过,“没有‘人的感情’,就从来没有也不可能有人对于真理的追求”。要坚持不懈用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作,把“两个维护”建立在对习近平新时代中国特色社会主义思想的真理追求基础上,建立在对党的核心发自内心的敬仰、爱戴、忠诚、信赖、维护的深厚感情基础上。

做到“两个维护”,就要切实加强党的政治建设

旗帜鲜明讲政治,既是马克思主义政党的鲜明特征,也是我们党一以贯之的政治优势。习近平总书记鲜明强调:“党的政治建设的

首要任务,就是保证全党服从中央,坚持党中央权威和集中统一领导,绝不能有丝毫含糊和动摇。”实践证明,维护习近平总书记核心地位,就是维护党中央权威和集中统一领导;维护党中央权威和集中统一领导,首先要维护习近平总书记核心地位。党的政治建设抓好了,党的政治立场、政治方向、政治路线、政治大局把握住了,党的建设就铸了魂、扎了根,就能进一步做到“两个维护”,统一全党意志、凝聚全党力量。

做到“两个维护”,是具体的不是抽象的,要落实到行动上

习近平总书记强调,看一名党员干部特别是高级干部的素质和能力,首先看政治上是否站得稳、靠得住。站得稳、靠得住,最重要的就是要牢固树立“四个意识”,自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,坚决维护党中央权威和集中统一领导,在各项工作中毫不动摇、百折不挠贯彻落实党中央决策部署,不打任何折扣,不要任何小聪明,不搞任何小动作。

要自觉讲政治,对“国之大者”心中有数,关注党中央在关心什么、强调什么,深刻领会什么是党和国家最重要的利益、什么是最需要坚定维护的立场,切实把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”落到行动上,不能只停留在口号上。

做到“两个维护”,就要永葆对党忠诚的政治品格

对党忠诚是写进党章里面的,是加入中国共产党的基本条件和入党誓词的重要内容。习近平总书记强调,领导干部要忠诚干净担当,忠诚始终是第一位的。忠诚必须体现到对党的信仰的忠诚上,体现到对党组织的忠诚上,体现到对党的理论和路线方针政策的忠诚上。要居其位、担其责,尽其忠、竭其诚,一切行动听从习近平总书记和党中央的指挥,在思想上高度信赖核心、感情上衷心爱戴核心、政治上坚决维护核心、组织上自觉服从核心、行动上始终紧跟核心,以坚定的理想信念铸就忠诚、以严格的党内政治生活淬炼忠诚、以大是

大非问题上的立场定力检验忠诚、以无私无畏的担当诠释忠诚。

做到“两个维护”,就要不断提高政治能力

政治能力,就是把握方向、把握大势、把握全局的能力,就是保持政治定力、驾驭政治局面、防范政治风险的能力。在党员干部所需要的各种能力中,政治能力是第一位的。有了过硬的政治能力,才能做到自觉同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,在任何时候任何情况下都能“不畏浮云遮望眼”、“咬定青山不放松”、“乱云飞渡仍从容”、“泰山压顶不弯腰”。要把握正确政治方向,不断提高政治敏锐性和政治鉴别力,对党的政治纪律和政治规矩怀有敬畏之心,注重提高马克思主义理论水平,把政治能力训练贯穿党性锻炼全过程,努力做到信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬,永葆共产党人的政治本色。

发展数字经济是把握新机遇的战略选择

习近平总书记在十九届中央政治局第三十四次集体学习时作了题为《不断做强做优做大我国数字经济》讲话强调,“发展数字经济意义重大,是把握新一轮科技革命和产业变革新机遇的战略选择。”

互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等技术加速创新,网络购物、移动支付、共享经济等新业态蓬勃发展,工业互联网、智能工厂、智慧港口、智慧农业等新模式方兴未艾……当今世界,数字经济发展速度之快、辐射范围之广、影响程度之深前所未有。

作为继农业经济、工业经济之后的主要经济形态,数字经济是以数据资源为关键要素,以现代信息网络为主要载体,以信息通信技术融合应用、全要素数字化转型为重要推动力,促进公平与效率更加统一的新经济形态。在这个日益数字化的时代,发展数字经济是把握机遇、赢得未来的战略选择。

“长期以来,我一直重视发展数字技术、数字经济。”早在2000年,时任福建省长的习近平同志就以极大的胆识和魄力在全国率先提出建设“数字福建”,并挂帅担任“数字福建”建设领导小组组长,推动“数字福建”写入省委“十五”规划纲要建议,开启了福建的数字化转型。如今,“数字福建”已深度融入经济、政治、文化、社会、生态等

各方面,大大推动了福建经济社会发展。2003年,时任浙江省委书记的习近平同志高瞻远瞩地作出建设“数字浙江”的战略决策,把打造“数字浙江”作为“八八战略”的重要内容,绘制了“数字浙江”的美好蓝图,推动浙江数字经济快速发展。

党的十八大以来,习近平总书记以对新一轮科技革命和产业变革的高度敏锐性和深刻洞察力,多次强调要发展数字经济,并就发展数字经济发表一系列重要论述、阐明一系列创新观点、作出一系列战略部署。

——2016年,习近平总书记在主持十八届中央政治局第三十六次集体学习时强调,“世界经济加速向以网络信息技术产业为重要内容的经济活动转变”,要“做大做强数字经济、拓展经济发展新空间”;在二十国集团领导人杭州峰会上,总书记首次提出发展数字经济的倡议,推动制定《二十国集团数字经济伙伴关系倡议》,为世界经济注入了新动力。

——2017年,习近平总书记在

主持十九届中央政治局第二次集体学习时强调,“大数据是信息化发展的新阶段”,要“加快建设数字中国”,“构建以数据为关键要素的数字经济”,“推动实体经济和数字经济融合发展”。

——2018年,在全国网络安全和信息化工作会议上,习近平总书记强调:“信息化为中华民族带来了千载难逢的机遇”,“网信事业代表着新的生产力和新的发展方向”,“要坚定不移支持网信企业做大做强,也要加强规范引导,促进其健康有序发展”;在年底的中央经济工作会议上,总书记强调要加快5G、人工智能、工业互联网等新型基础设施建设。

——2019年,习近平总书记在致2019中国国际数字经济博览会的贺信中指出,“数字经济蓬勃发展,深刻改变着人类生产生活方式,对各国经济社会发展、全球治理体系、人类文明进程影响深远”,强调“中国高度重视发展数字经济”,“积极推进数字产业化、产业数字化,引导数字经济和实体经济深度融合,推动经济高质量发展”。

——2020年,习近平总书记在中央财经委员会第七次会议上强调,要“加快数字经济、数字社会、数字政府建设,推动各领域数字化优化升级,积极参与数字货币、数字税等国际规则制定,塑造新的竞争优势”。

——2021年,习近平总书记在致世界互联网大会乌镇峰会的贺信中指出,“数字技术正以新理念、新业态、新模式全面融入人类经济、政治、文化、社会、生态文明建设各领域和全过程,给人类生产生活带来广泛而深刻的影响”,要“激发数字经济活力,增强数字政府效能,优化数字社会环境,构建数字合作格局,筑牢数字安全屏障,让数字文明造福各国人民”。

习近平总书记的一系列重要论述,紧密结合世界科技革命和产业变革大势,立足我国发展实际,深刻揭示了数字经济发展趋势和规律,科学回答了“为什么要发展数字经济、怎样发展数字经济”的重大问题,指引我国数字经济发展取得显著成就。